

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13 474

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba...

Per un mes	2	Pesetas.
Por trimestre	5,50	»
Por un mes...	2,50	»
Portrimestre	7	»

Miércoles 29 de Julio de 1896

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicación al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVII

EL ANARQUISTA

Gaspar era un hombre de ideas exaltadas, carácter adusto y poco comunicativo; jamás logró su familia verle risueño una sola vez; siempre cabizbajo, siempre pensativo y meditabundo, como si en su pensamiento estuviera fija la idea destructora con todos sus horrores.

Cuando llegaba a casa lo primero que hacía era inspeccionar la labor de Rosa y Aurora, su esposa e hija respectivamente; pero no vayan ustedes a creer que hacía esta operación con el fin de corregir los defectos, sino con el fin de ver la cantidad del trabajo, para de ese modo saber su importe, y para que luego Rosa no le pudiera negar el dinero que él necesitase para ir al club anarquista a discutir de los males que adolece España, y de su remedio pronto y eficaz por medio de la dinamita. Todas estas discusiones se desarrollaban entre copa y copa, y por eso Gaspar necesitaba dinero para asistir a las reuniones.

Jamás usó más palabras en casa que las de desprecio hacia su familia, jurando y jurando que el industrial que le despidiera del taller había de pagar con su vida aquella acción.

Con estas frases gruesas y el acompañamiento obligado de juramentos, su mujer y su hija perdían hasta los movimientos y no se atrevían ni a levantar la vista de la labor, temiendo ser víctimas de las iras de aquella hiena.

¡Qué manera de tratarlas! ¡Qué procedimientos para que naciera el cariño de la hija a su padre!

La única frase que escuchó Aurora del autor de sus días fué siempre que *trabajaba poco*.

¡Desgraciada sociedad que no te apercebes de las faltas propias de que adoleces!

Gaspar no quería estar bajo la explotación de un *burgués*, como él decía, y sin embargo, en su casa tasaba la labor a su hija y a su mujer y les hacía trabajar catorce horas para poder pasar él sin hacerlos y tener una peseta con que alternar con sus amigos de club; a pesar de esta conducta en el hogar, siempre se le oía decir que a lo que debía aspirar el obrero es a hacerse libre.

¡Sí, hacerse libre haciendo esclava a su familia!

¡Hermosa doctrina!...

II

En un local oscuro y húmedo se hallan reunidos unos 40 hombres de aspecto nada tranquilo; todos gritan, todos hablan a la vez y nadie se entiende.

En el centro de aquel local, sucio y desmantelado, está colocada una mesa, alrededor de la que se encuentran sentados cuatro individuos que aparentan tener autoridad entre los haraposos concurrentes.

El que ocupa el asiento del centro de la mesa se levanta, y con voz que semeja el rugido de una fiera, exclama:

—Pueden hacer uso de la palabra todos los *compañeros* para saber el correctivo que haya que imponer a los *burgueses* que no tratan como se merecen a los hijos del trabajo.

—Pido la palabra—dice una voz gruesa que desde el fondo del local sale.

—¿Quién es el que la pide?—replica el presidente.

—Gaspar—contestan varias voces.

—Puede hacer uso de ella.

Gaspar se levanta, y después de toser, arreglarse la blusa, mirar al auditorio y encender un cigarro, comienza así su discurso:

«Compañeros: la burguesía ha hecho que una nueva víctima forme en las filas numerosas de los desgraciados, que se ven obligados a extender su callosa mano al primer transeunte, pidiendo una limosna con que mantener su familia; esa víctima soy yo; el *burgués* que durante tres meses me ha explotado, me recibió hace poco con la cuenta en la mano, prohibiéndome entrara al taller. ¿Sabéis por qué hizo eso conmigo? Por pedir las ocho de trabajo, aumento de sueldo, retiro ó el jornal entero al obrero que se desgracia en el trabajo,

jo, y otros mil derechos que tenemos que defender los hijos del trabajo.»

—¡Mueren la burguesía—gritaron los concurrentes a esta Asamblea tabernaria.

Gaspar continuó su discurso, interrumpido unos momentos por aquellos gritos, con estas frases: «Solo me resta, *compañeros*, presentar una proposición para que la aprobéis ó la desecheis; confío en su aprobación, por el beneficio que ha de reportar a la humanidad su cumplimiento.»

«La proposición dice así: Por haber despachado al *compañero* Gaspar del taller que tiene instalado el industrial Lopez en la plaza X..., sin causa justificada, será volado dicho establecimiento por medio de la dinamita en el preciso término de ocho días. Solo me resta, concluyó Gaspar, esperar vuestro fallo sobre la proposición que acabo de leeros.»

—¡Aprobada! ¡aprobada! gritaron todos a coro. El presidente se puso en pié y propuso que para poner en práctica la moción aprobada, era necesario efectuar un sorteo para saber quien pondría la bomba que hiciera volar el taller de aquel *canalla*.

—¡Venga el sorteo! exclamaron. Un individuo de la junta presentó una caja de madera, diciendo:—Podéis ir sacando papeletas.

Los individuos allí presentes fueron entregando su papeleta; a Gaspar tocó en suerte colocar la bomba en casa del que había sido su principal.

III

En la esquina de una calle céntrica hay una niña de unos catorce años, que recostada en la pared espera a alguien.

A los pocos momentos llega un hombre que entrega a la niña un paquete y habla con ella algunas palabras; hecho esto el hombre desaparece.

La niña guarda el paquete en un canastillo que consigo lleva y echa a andar con paso tardío a causa, sin duda, del peso del envoltorio que el hombre aquel le entregara.

Se fijó en la muestra de una casa y entró, no sin antes mirar a los lados para ver si el hombre la vigilaba.

La niña tembló al ver que desde la otra acera le gritaba aquel: ¡ánimo! deja eso y sal enseguida.

Tan pronto como la niña entró en la casa desapareció el fantasma que la vigilaba.

Pocos momentos después sonó un estampido formidable en la casa, volando parte del taller que en la planta baja estaba situado.

Cuando la policía entró en la casa con objeto de enterarse de lo que sucedía, encontró a una niña de unos catorce años completamente carbonizada y con todos los miembros rotos por efecto de los pedruzcos de una bomba de dinamita.

El hombre que habíamos visto animar a la niña era Gaspar.

La niña carbonizada era Aurora, su hija, a quien su padre mandó colocar la bomba.

El hecho estaba consumado y la humanidad ¡salvada!

T. OSÁCAR.

DE CORDOBA A BELALGAZAR

No ha sido un viaje de recreo, con billete de ida y vuelta, como los que se hacían otras veces para ver en Sevilla la procesión del *Corpus*, viaje de emociones, de animación y *juerga* en ferrocarril; ha sido este hecho por *necesidad* de viajar, como verán ustedes.

El día dieciséis me hallaba en el Café Cervetería buscando lo que tengo que buscar diariamente, desde el 24 de Octubre del año último en que el señor Alcalde «acordó», en *desacuerdo* conmigo, dejarme cesante del empleo de dependiente de consumos, ó sea buscar dinero para comer, *mendigando* honesta y decorosamente, cuando me dice un amigo:

—¿Quiere usted una comisión?

—Yo, sí.

—Vaya usted a la Administración, que las están dando.

Me presento, y a las tres de la tarde tenía ya en mi poder el nombramiento de comisionado; me faltaba lo principal para el viaje: dinero. Cuando tuve este «elemento de vida», arreglé en casa alguna ropa—no mucha, porque también escasea—y esperé al día siguiente.

Metido en la cama decía: ¡ahora que me salga mal la comisión... y la primera que es! ¡No sé qué sería de mí con tantos apuros como tengo!

A las cinco de la mañana del siguiente día, el diecisiete, salí de mi casa y tomé el camino de la «ámplia, cómoda y bella estación de Cercadilla», honra de Córdoba, donde tomé billete para la estación de Zújar; me acomodé en un coche de tercera donde viajaban varios toreros cordobeses, Carrana entre ellos, que iban a torear a Oporto, arrancó el tren y ya me tienen ustedes caminando por la accidentada vía férrea de la sierra, viendo a pocos pasos de los rails, sin demostrar asombro y como quien está acostumbrado a ver peligros, conejos en grupo de tres y cuatro, y muchos sueltos, que se quedaban mirando al tren y haciendo mohines a los viajeros, muchos de los cuales hubieran disparado su escopeta—de llevarla se entiende—para no tolerar sus burlas y cumplir con sus aficiones; y siendo las primeras horas de la mañana llena de sol, pasamos varias veces, no sé cuantas, de la luz a la sombra, al atravesar varios de los túneles que tiene la vía, diciendo algunos viajeros al entrar en uno de aquellos «*eclipses ferroviarios*»: Buenas noches; y creo que hasta cerraron los ojos dispuestos a dar sus cabezaditas y soñar con las comodidades de los coches de tercera...

Antes del punto donde hay cambio de trenes, y unos viajeros toman la línea de Lisboa y otros siguen la de la sierra, ante el pueblo de Belmés, creo, una joven que viajaba sola y hablaba con Carrana sobre el arte del toreo, como debo suponer, por que no hablaban alto, rompió a llorar asomada a la ventanilla del coche y mirando al pueblo; luego supimos que la joven, que no era mala moza, tenía allí enterrado a su esposo... ¡era viuda!

Ya en Zújar pregunté que quien me podría llevar a Belalcázar; me dijeron que el «Manquito»; busco a este, que es el que conduce la correspondencia, ajusto el viaje de Zújar a Belalcázar en dos pesetas, monto en la jaca a aquellas horas, las once y media de la mañana, y con un sol que hacía en las espaldas el efecto de un cáustico y en la cabeza... el de varios; era para volverse loco, y no sé cómo podía resistir la marcha. Cerca de las dos de la tarde llegamos a Belalcázar; en el pueblo no conocía a nadie, pero gracias a una tarjeta que me dió mi amigo y compañero en la prensa local, Martínez Alguacil, para don Angel Delgado, cuanto me lavé y mudé de ropa, y con la cara como un tomate, me presenté en casa de este señor, persona amabilísima, atenta y franca, quien me recibió en su despacho, y allí hablamos del objeto de mi viaje, del periodismo y del último soneto mio publicado en el *DIARIO*. Gracias a este señor fui bien recibido en el Ayuntamiento, donde sin descanso trabajaban para la terminación de los repartos de territorial por rústica y urbana.

A los cuatro días todo terminado: cobro mis dietas, pagué en la fonda el puplaje, a razón de cuatro pesetas diarias, como si estuviera en la fonda de Campanero, y subido en una burra que estaba dispuesta a conducirme a Zújar, tomé el camino de esta estación en unión de un hombre viejecito, vestido a la antigua usanza del pueblo, con sombrero calañés arqueado, chaqueta, pantalón que bajaba de las rodillas y polainas negras, también caballero en burra, nos pusimos en camino a las dos de la tarde del día veintuno, bajo los rigores del sol de Julio, y como a la mitad del camino, deseoso de andar, aprovechando el terreno que no era pedregoso ni accidentado, bajé de la burra con tan buena suerte, que apenas puestos los pies en tierra me dió un par de coces en la boca del estómago, y aquí tienen ustedes, amigos míos, que caigo al suelo sin poder respirar por el dolor del golpe, re-

volcándome en tierra por espacio de media hora, en mitad de un camino, sin ayuda ni socorro alguno, ni de nadie, recibiendo aquel sol candente... ¡Qué situación la mía! Me repuse, emprendimos la marcha a una hacienda próxima y fuera del camino, donde me dieron a beber una vinagrada por toda medicina y continuamos para Zújar, donde llegamos a la caída de la tarde; pagué dos pesetas por el viaje... que iba a emprender al otro mundo, y en la caseta de un empleado del ferrocarril, donde me permitieron pasar la noche, porque el tren ya había marchado mucho antes, estuve hasta el otro día por la tarde, con el estómago hinchado y dolorido; saqué mi billete y entré en Córdoba con la documentación que de Belalcázar había traído para esta Administración de Hacienda, entregando aquella al día siguiente al señor Administrador, y resultado: que la comisión no me ha salido bien, que he estado en peligro de muerte por el par de coces recibidas, que los gastos han sido muchos y que tengo una suerte... asombrosa, la cual sea la doy a cual quiera.

A estos casos llegan los escritores públicos en Córdoba.

¿Qué tal les parece mi primera comisión?

EMILIO LOPEZ DOMINGUEZ.

Un choque evitado

Viajeros llegados el domingo en la tarde a Madrid en el mixto de Alicante, dan cuenta de un hecho que pudo ser causa de grave catástrofe.

Entre cuatro y media y cinco, hora en que el citado tren con doble tracción entraba en la estación de Villaverde por la línea general, llegaba también por la misma vía, y en sentido contrario, el tren corto de Aranjuez.

Inmediatamente que los maquinistas de ambos trenes se dieron cuenta de lo que ocurría, adoptaron con gran rapidez las medidas a su alcance para evitar un terrible choque.

A fuerza de contravapor y de forzar todo lo posible los frenos, consiguiéndose, por fortuna, que las máquinas de los dos contrarios trenes quedaran detenidas a menos de dos metros una de otra.

Los primeros viajeros que notaron lo que ocurría, temerosos de morir aplastados, sólo cuidaron de salvar sus vidas; y sin reparar en que la exposición era mayor, se arrojaron por las ventanillas.

Cundida la alarma con la celeridad del rayo a los demás viajeros, se produjeron terribles escenas de pánico.

Todo eran gritos de espanto y luchas por cojer las portezuelas con objeto de salir del tren de cualquier manera.

Entre los numerosos viajeros que precipitadamente se arrojaron a la vía, según nuestras noticias, no hay ningún herido grave, pues sólo sufrieron ligeras contusiones y erosiones.

Al arroyo y valentía de los maquinistas y sus ayudantes, únicos irresponsables en el suceso, se debe que el del domingo no haya sido un día de luto para muchas familias.

En la estación de Villaverde han firmado los viajeros de ambos trenes una protesta sobre lo ocurrido.

Castillo de Mos 26 (2 tarde).—Las familias del marqués de la Vega de Armijo y de Vinyals, que llegaron a Mos hace días, habían dispuesto y dispensaron ayer un aparato recibimiento al marqués de Ayerbe y a los parientes que le han acompañado desde Madrid.

La entrada del novio en el castillo se solemnizó con fuegos artificiales y músicas.

La tarde estaba nebulosa y la temperatura era muy baja; casi hacía frío.

El castillo de Mos, cuya belleza es grandísima, estaba engalanado e iluminado.

Allí esperaba la encantadora María Vinyals, quien poco después de las ocho de la noche daba su mano al marqués de Ayerbe ante el altar de la capilla.

Bendijo la unión el párroco de Sotomayor don Miguel Lines.

El acto ha sido presenciado por las con-

cha gente del país, que vestía sus pintorescos trajes.

Lucía la novia un elegante traje blanco de raso brochado con prendidos de azahar y larguísimo velo.

El novio llevaba uniforme de maestranza de Zaragoza, la banda y collar de Carlos III, la cruz de Calatrava y varias encomiendas.

De uniforme estaban también los señores Vega de Armijo, Fernández Giménez, Benayas, marqués de Velilla de Ebro, conde de Santa Cruz y Urries (don José)

Fueron padrinos el marqués de la Vega de Armijo y la marquesa viuda de Ayerbe, ésta representada por doña Agustina Farres, viuda de Vinyals, que lucía un hermoso traje gris perla y ricos prendidos.

Los testigos fueron el duque de Sexto, representado por el señor Fernández Giménez, el subsecretario de Estado, Benayas y don Antonio Farres, primo de la novia, por parte de ésta, y marqués de Velilla, Rivas y Urries, por parte del novio.

Estaban presentes los señores y señoritas de Federico, que llegaron de Pontevedra, el R. P. Boneta, don Alfonso y don Agapito Traverse, Millan, Gimeno, Iturriz y otros.

La capilla estaba profusamente iluminada y cubierta de flores; frente al altar se destacaba un hermoso lienzo, copia del San Antonio de Murillo, por Casto Plascencia, quien dejó en él una gallarda prueba de su talento artístico.

Terminada la ceremonia, el cortejo desfiló por entre la gente del pueblo y se dirigió al hermoso comedor, donde se sirvió una delicada cena.

Sentáronse a la mesa veinticuatro personas. Después hubo fuegos artificiales. Hoy siguen en el castillo las fiestas: músicas, bailes y fuegos al estilo del país.

De los caseríos próximos de todo el inmenso valle de Sotomayor concurren los vecinos, atraídos por las fiestas que se celebran en obsequio de los marqueses de Ayerbe.

María Vinyals ruega que haga pública la expresión de su agradecimiento a las muchísimas personas que le envían telegramas de felicitación desde Madrid, Andalucía y el extranjero.

Después de permanecer varios días en el castillo, los novios saldrán para el extranjero.

Nueva York 26.—Según dicen desde Filadelfia, ha sido vendido en cuarenta y cinco mil *dollars* el vapor *Bermuda*, utilizado varias veces por los separatistas cubanos para conducir armas y municiones a la grande Antilla.

Se asegura que el comprador es el capitán Brown, de Londres.

La Coruña 26 (6 tarde).—El vapor *Gran Antilla*, de la Compañía Prats, que procedente de Cuba fondeó aquí el día 24 con cargamento de algodones, y que fué sometido a siete días de cuarentena, ha desembarcado doscientos pasajeros, que se dirigen a Canarias en lamentable estado de miseria.

Estos pasajeros, que se han desparado por esta ciudad implorando la caridad pública, se han presentado esta mañana al gobernador accidental, quien, de acuerdo con la casa signataria, ha dispuesto que fuesen llevados a bordo del mencionado buque, eximiéndoles del pago del trasporte en botes, y que permanezcan en el *Gran Antilla* hasta que éste zarpe con rumbo al puerto de su destino, toda vez que el ministerio de la Gobernación ha dispuesto que se rebaje la cuarentena en vista del buen estado del pasaje.

El Diario de la guerra

Es por demás original—como dice *El Liberal*—lo que pasa con los convoyes que se mandan a Bayamo.

De algún tiempo a esta parte no hay medio de saber de una manera concreta y terminante, si llegan ó no, porque los despachos oficiales los dejan siempre a mitad de camino.

Así ocurrió con el convoy que nos costó la pérdida de *El Búico*; se dijo que había llegado a Canto Embarcadero, pero después no volvió a hablarse de él; con el último ó con los dos últimos, porque efec-

to de la confusión introducida en esto, ni siquiera cabe averiguar si ha sido uno ó fueron dos los últimamente enviados desde Manzanillo, ha ocurrido lo propio. Por una parte se ha dicho que con ellos se abastecieron los fuertes, no sabemos si los de las márgenes del Canto ó los establecidos entre Cauto Embarcadero y Bayamo, y por otra parte se indicó repetidas veces que el general Bosch estaba abasteciendo aquella población. Pero en ningún despacho se ha dicho claramente todavía que el convoy «había llegado á Bayamo, y que la población quedaba abastecida.»

Y esto es precisamente lo que venimos echando de menos.

Ya se nos alcanza que las comunicaciones entre Bayamo y Manzanillo sufren algún retraso; pero si el general Bosch puede decir que «está abasteciendo á Bayamo» del mismo modo y sin mayores dificultades, podría manifestar «que lo ha abastecido.»

Sería más claro, y saldríamos enseguida de dudas.

Ya nos hemos acostumbrado á no recibir despachos oficiales los domingos. Las oficinas del cable, cerradas durante el día que se destina al descanso, no se abren hasta la media noche del domingo al lunes. Así es que el despacho correspondiente al día de ayer, estará cruzando el Atlántico en el momento en que escribimos estas líneas.

No hay, pues, por ahora, suceso nuevo que comentar.

La noche del domingo estuvieron en la residencia particular de los señores Cánovas del Castillo, entre otros muchos de sus amigos, los señores ministros de la Guerra y de Fomento; el presidente del Congreso, señor Pidal y el señor Romero Robledo, este último con objeto de despedirse para Antequera.

Algo hablarían, indudablemente, de los sucesos políticos de actualidad aquellos personajes de la situación con el jefe del gabinete; pero prescindiendo nosotros de dichos apartes—cuyo interés desconocemos—referiremos algunos incidentes de la conversación general, que pueden considerarse como síntomas de lo que en la Huerta se piensa acerca de la suspensión de las sesiones de Cortes.

El presidente del Consejo, hablando con un diputado á quien los médicos le han recomendado las aguas de un establecimiento termal del Pirineo francés, le manifestó que, á su juicio, lo más pronto que podrá emprender el viaje será para mediados de Agosto próximo.

La esposa del señor Cánovas dijo también á algunas de las damas que la acompañaban, que aún no tenía fijados lugar y fecha para su marcha de Madrid, dando á entender que todo dependía del curso de los sucesos y de su deseo de que la acompañe en su excursión el presidente del Consejo, á quien considera necesitado de algún descanso.

El jefe del Gobierno, refiriéndose al curso de los próximos debates, dijo entre serio y chancero:

—El ministerio permanecerá en su puesto todo el tiempo que sea necesario, apoyado por sus amigos del Senado y del Congreso «si es que para entonces le queda en Madrid alguno.»

El alistamiento del año actual

La Gaceta de ayer publicó el siguiente decreto:

«Señora: Subsistiendo las causas que el año anterior motivaron el anticipo de la fecha del ingreso en caja y sorteo de los mozos y operaciones subsiguientes del reemplazo, y en vista de lo que preceptúa el artículo 144 de la ley de 11 de Julio de 1885, y de lo propuesto por el ministerio de la Guerra en real orden de 8 del actual, el ministro que suscribe tiene la honra de someter á la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de decreto.

Con arreglo á lo prevenido en el artículo 144 de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del ejército;

En nombre de mi augusto hijo el rey D. Alfonso XIII, y como reina regente del reino,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º El ingreso en caja de los mozos del alistamiento del año actual se verificará el día 12 de Septiembre próximo, segundo sábado de dicho mes, y el sorteo al día siguiente, procediéndose por el ministerio de la Guerra á señalar el contingente en la forma que previene el artículo 144 de la citada ley, el día 30 del mismo mes.

Art. 2.º Las comisiones provinciales remitirán á los jefes de zonas la documentación á que se refiere el artículo 123 de la ley mencionada el día 1.º de Septiembre, y por el ministerio de la Guerra se procurará que el 20 de Agosto se hallen

resueltos, en vista de la consulta al Consejo de Estado, los recursos de alzada interpuestos contra los fallos de dichas comisiones.

Dado en San Sebastián á veinticuatro de Julio de mil ochocientos noventa y seis.—MARIA CRISTINA.—El ministro de la Gobernación, *Fernando Cos Gayón*»

Atentado contra el señor Cánovas

A las siete y media próximamente de la tarde del domingo, el presidente del consejo de ministros, acompañado de su distinguida señora, se dirigía por la Castellana en carruaje á su hotel de la calle de Serrano.

Al llegar á la puerta de la Huerta, y cuando el señor Cánovas se bajaba del coche, se le acercó un individuo, que recordándole primero su situación angustiosa, y muy airado al ver que el presidente del Consejo desoía sus solicitudes y protestas, dirigió al señor Cánovas, en actitud descompuesta, algunos insultos que en el atentado se consiguan.

Dícese también que el individuo en cuestión trató de llevar á vías de hecho sus palabras ofensivas, haciendo uso de un bastón.

A las voces que se oyeron, pronunciadas por el enfurecido individuo, y atendiendo también á otras dadas, no se sabe por quien, los agentes de la autoridad acudieron presurosos, consiguiendo detener al autor del escándalo.

Fué llevado á la delegación del distrito, en donde se formó el atestado correspondiente.

No se le encontró al detenido arma de fuego alguna. Sólo llevaba un pequeño cortaplumas y el bastón con el que, según se dice, amenazó al presidente del Consejo.

El detenido dijo llamarse Manuel Ordóñez Durán, de 45 años de edad, cesante.

Dícese, ignoramos con qué fundamento, que el detenido, había repartido, después de las elecciones últimas, algunas proclamas revolucionarias.

El señor Cánovas no dió importancia á lo ocurrido; pero á pesar de esto, el detenido fué puesto á disposición de la autoridad judicial correspondiente.

Hasta las cuatro de la madrugada el referido Ordóñez Durán no había ingresado en la prisión celular.

Marsella 26.—Es esperado en este puerto el gran vapor francés procedente de Madagascar que ha hecho el viaje por la vía de Suez.

A pesar de que durante la travesía no ha ocurrido á bordo ningún caso sospechoso se dice que será sometido á cuarentena en vista de los estragos que hace el cólera en Egipto.

En el consulado de Dinamarca en Madrid no se tiene noticia alguna que confirme los rumores referentes á la cesión de las Antillas danesas á los Estados Unidos, ni se cree que la especie tenga el menor fundamento. Los periódicos de Dinamarca tampoco le dan crédito.

En igual sentido se ha expresado el señor duque de Tetuán, según telegramas.

CORRESPONDENCIA DE MADRID

27 de Julio de 1896.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

En el despacho de la comisión de Gobierno interior del Congreso se han reunido los exministros fusionistas que son diputados, á excitación del señor Montero Rios, y presididos por el exministro más antiguo señor Moret.

Los reunidos han examinado las razones que el señor Montero Rios ha comunicado al señor Moret, y encontrando no solo atendible sino necesaria la conducta de la minoría liberal del Senado ante los atropellos del señor Eldnayan, han acordado que el señor Moret conferencie con el señor Pidal para participar á éste que la minoría del Congreso se halla dispuesta á seguir la actitud de la del Senado, si ésta toma alguna resolución enérgica.

Parece que el señor Moret ha añadido, en nombre de sus compañeros, que si en el término de seis días no reforma la Mesa del Senado su actitud anómala, respecto de aquella minoría, el partido liberal dará por rotas sus relaciones con el Gobierno, practicando una política de obstrucción.

Tan pronto como el señor Moret ha dado por terminada su entrevista con el señor Pidal, ha salido este del Congreso hacia la presidencia del Consejo, en donde ha celebrado extensa conferencia con el señor Cánovas para darle cuenta de los acuerdos de la minoría liberal.

—A primera hora de la tarde ha circulado el rumor de que en el ministerio de Marina se había recibido un telegrama de la casa Ansaldo, en el que se manifestaba que ésta rescindía el contrato de compra-venta entablado, por haberla reclamado la República Argentina, con derecho de prioridad, la entrega de uno de los cruceros, satisfaciendo la prima oportuna.

Se ha dicho que esta recabación del derecho caducado obedecía á instigaciones de los Estados, y hasta que había mediado el dinero del laborantismo. También se ha dicho que el Gobierno de Washington los había adquirido.

Lo cierto que la casa, en cuestión, ha pedido al ministro de Marina, sobre el plazo de los diez días estipulados para mostrar su conformidad con las bases que llevó á Génova el señor Perrone, seis días más, y que en el ministerio hay una impresión bastante pesimista sobre este asunto, tanto, que algunos empleados que gozan de la confianza del ministro no se percatan en exponer su sospecha de que el contrato de los cruceros quede fracasado.

—Ha sido muy comentada la conferencia celebrada esta mañana en la «Huerta» entre el señor Cánovas y el ministro de Hacienda.

En los círculos políticos se ha fantaseado mucho con motivo de la reserva guardada por los conferenciantes, llegando algunos á decir que no está lejano el día de una crisis ministerial, que haga salir del gabinete al señor Navarro Reverter, en unión del señor Castellano y del Conde de Tejada de Valdoiera.

—El señor Romero Robledo ha salido esta tarde para sus posesiones de Antequera.

—Esta tarde se aseguraba en el salón de conferencias del Congreso que el Consejo del Banco de España se había reunido para ocuparse de una operación de crédito, solicitada por el señor Castellano para atenciones de guerra, y que el Consejo no la aceptaba por falta de garantías.

—Dicen de Creta que en Tesalia reina grandísima agitación, y que en Cozani se había librado una acción entre las tropas y una partida de 150 individuos, cuyo resultado se ignora.

—Se atribuye á un aeronauta belga el propósito de atravesar el Atlántico en un globo, saliendo de Andalucía.

Cree que podrá partir de Algeciras, tomando tierra en el golfo de Méjico.

AGENCIA ESPRESS.

MIS HIJOS.

I

Vamos, á trabajar; es ya la una y mañana no hay pan; anda poeta; derrama en el papel tu sentimiento, deja un trozo del alma en cada letra, torna versos que halaguen al oído y véndelos después por dos pesetas. ¿Dices que te repugna así poner el corazón en venta? ¿Qué has de hacer infeliz, si no hay remedio? ¿Esperarás tal vez á que amanezca y al despertar tus hijos lloren pidiendo pan y no le tengas? Vamos, ¿qué te detiene? Martiriza el cerebro, caza ideas, y si no hallas asunto, no te importe; tampoco te hace falta; que la necia turba que lee después lo que aquí escribes, tan de prisa está siempre, que no piensa cuando pasa la vida por tus versos quizá ni en lo que está haciendo siquiera. Deja correr la pluma; no te pares, que ya estiendo sus brazos la miseria, y es necesario trabajar con rabia para poder vencerla. El silencio convida á la meditación; vamos, poeta; prepárate á escribir, y dale al mundo por un trozo de pan el alma entera.

II

Siéntate, aquí, á mi lado, amada mía; vén, junto á mí; más cerca; dame un beso mi bien; arde mi sangre cuando aspiro tu aliento que me quema, y hervir siento á torrentes mundos de inspiración en mi cabeza. Mas, ¡calla! ¡llora el niño? mécele la cunita, que se duerma, por que si nó, su llanto me distraerá; los hijos de un poeta no pueden ni aún llorar, por que le impiden á su padre que acabe la tarea. ¿Dices que se ha dormido? sí; en el cielo noto que brillan menos las estrellas, y es sin duda que el hijo de mi alma la luz de sus pupilas no le presta. Escucha, hermosa mía; ya es muy tarde; la persiana entreabierta deja entrar los destellos de la aurora; ¿porqué, di, no te acuestas? ¿Que no quieras dormir mientras trabajo? Y si después enfermas? ¡El velar es muy malo; ¿no te importa? ¿Que si insisto te enfadarás? pues vela; vela y sufre conmigo; trabajemos los dos ganando á medias el pan de nuestros hijos; pan que sabe amargo como el llanto del poeta.

III

He tardado, ¿verdad? Traigo... ¡¡los versos!! El editor se empeña

en que esto no se vende; que no saca el dinero que le cuestan; que es género que al público no gusta; que la composición... sí, será buena, más, que no es lo que agrada; que si quiero ganar una peseta, en lugar de hacer versos le escriba una novela en que trate de cosas pornográficas; que tire la vergüenza, y que al mojar la pluma en el tintero salga de fango en vez de tinta llena. ¿Porqué llorais? ¡¡No hay pan!! ¿que teneis hambre?

Dormid; esto consuela; en tanto que dormís haré ese cuento que el editor me pide, y tendréis cena; y si acaso me mancho al escribirlo con el cieno en que el mundo se revuelca, mi mancha, con el llanto de vosotros, como horrible anatema, caiga sobre ese mundo, que así impto quita por diversión la honra al poeta.

G. NUÑEZ DE PRADO.

Gacetillas.

—Memorandum.—No hace mucho tiempo acordó la Corporación municipal, por unanimidad absoluta de votos, y con aplauso de la opinión pública, la adquisición de ochenta ejemplares del popularísimo libro *Ideales*, en que se recopilan las mejores obras del insigne poeta Antonio Gilo. En virtud de aquel acuerdo, el Ayuntamiento de Córdoba, la cuna del ilustre vate, contrajo un compromiso formal que no ha cumplido ni en el presupuesto último ni en el adicional, como solemnemente se ofreció al autor de aquel hermoso libro, que ocupa los lugares predilectos en todas las bibliotecas, no solo de España, sino de otras muchas poblaciones extranjeras, en donde se sabe rendir el debido homenaje á los productos de los talentos privilegiados. Nadie más obligado que el Ayuntamiento de Córdoba, que en reciente época honró el nombre del poeta, dando su nombre á una plaza pública, para imperecedero recuerdo del que supo elevarse por su genio y sus propios merecimientos á las esferas en que lo vemos colocado. Por tratarse de un hijo de Córdoba; porque el acuerdo fué unánime, y principalmente, porque la colocación del libro *Ideales* será la base de la dote de Magdalena Gilo, la encantadora hija del ilustre poeta cordobés, recordamos á los individuos que componen la municipalidad el deber en que están de cumplir aquella sagrada obligación, rindiendo de este modo merecido culto al verdadero talento, y cooperando á las nobles y legítimas aspiraciones del inspirado vate, cantor de nuestras costumbres y de las glorias de la patria.

—Pasivos de Cuba.—En la caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables, desde el 27 del actual al 8 del próximo mes de Agosto, de nueve á doce de la mañana, se satisfarán los haberes correspondientes al mes de Febrero último á las clases pasivas de la isla de Cuba que tienen concedido el derecho á percibirlos por la misma, abonándose por beneficio de giro 4 por 100, equivalente á una bonificación de 4.166 por 100 sobre el haber líquido. Las retenciones serán satisfechas en los dos días siguientes al pago de haberes.

—El vigía.—En Septiembre, el día doce, los mozos entran en caja. ¡Dios haga que estos ingresos—den paz y gloria á la patria!

—Teatro.—Cumplidos sus compromisos en Granada la compañía de zarzuela de don Eduardo Ortiz, volverá á funcionar una corta temporada en el Teatro Circo del Gran Capitán, habiendo sido aumentada la compañía con el tenor cómico señor Sancasa y el baritono señor Duval.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 27 del corriente.—Central 784 pesetas y 88 céntimos.—Puente 612.26. Pretorio 516.98. San Sebastián 191.78.—Victoria 216.40.—Nocturno 14.75.—Matadero 705.54.—De las 3.042 pesetas y 59 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1441.34.—A la provincia y municipio 1441.39.—Adicionadas 159.86.—En el mismo día del año anterior 3.694.53.

—Señor Alcalde.—Se nos ruega llamemos la atención de la autoridad local sobre el pésimo estado en que se encuentra el piso de la puerta del Rincón, en la parte correspondiente á la plaza de Colón. Allí se colocó una faja de adoquines, pero la faja no es bastante. Es preciso hacer algo más que redunde en beneficio del vecindario. Entendemos que la solicitada reparación habría de ser de poco gravámen para la caja municipal.

—D. E. P.—En Molinos de Razón (Soria) falleció el veintitres del corriente la señora doña Francisca Jimenez y Sanz, viuda de Revuelto, madre política de don

Santos Hernandez, muy conocido y apreciado en esta capital. Enviamos á la familia de dicha señora la expresión de nuestro sentimiento.

—Multas.—El señor Gobernador civil ha multado á varias dueñas de casas de lenocinio por pasear en coche descubiertos por varias calles céntricas de esta población.

—«El Mojino.»—Anteanoche y con referencia á un telegrama recibido, circularon por esta capital tristes noticias relacionadas con el estado de salud del diestro cordobés Rafael Rodriguez, *Mojino*, que, de regreso de Panticosa, se encontraba en Madrid. La esposa y los padres del popular banderillero de la cuadrilla de *Guerrieta*, salieron anteanoche con dirección á la córte. Un nuevo telegrama, depositado ayer en Madrid, á las nueve y treinta de la mañana, cuyo despacho tenemos á la vista, dice que el *Mojino* estuvo bastante grave y que, de no presentarse alguna complicación, puede considerarse fuera de peligro. Quiera Dios mejorar el estado de salud del simpático diestro cordobés.

—Conviene saberlo.—La empresa de los ferrocarriles del Norte advierte al público, que los billetes de precios reducidos que se expenden para la temporada de baños, son intrasferibles, y que por consiguiente no deben comprarse los que ofrecen los revendedores, si se quieren evitar las consiguientes molestias, y el pago de multa importante, es decir, doble del precio del billete sencillo.

—Franquicia.—Se ha dispuesto de real orden la telefónica al director del Sanatorio de Santander, con objeto de que dicho funcionario pueda contestar por telégrafo y gratuitamente para el mismo, las numerosas peticiones que le dirigen las familias de los heroicos soldados que regresan de Cuba y que se hallan enfermos en el benéfico establecimiento.

—Otro aviso.—Dijimos hace ya mas de un mes que al pie de uno de los árboles de la plaza de Gerónimo Paez habían sido amontonados los restos de la obra hecha en el piso de la inmediata calle Marqués del Villar. El tiempo ha seguido su curso natural, la denuncia cayó en el fondo del vacío y los restos de la obra siguen, no ya amontonados, sino rodando por aquella parte del globo terrestre. El municipal del distrito debe ser hombre listo. Ha comprendido que de aquel estorbo no es responsable el vecindario, y ha pensado que la denuncia puede afectar á la nómina, y prefiere el silencio. Nada, que hace usted muy bien. Siga por ese camino y se captará las simpatías universales: deje que rueden los restos de la obra del piso y prescinda por completo de la policía urbana, cuyo magnífico esplendor se refleja en los rincones de la calle Marqués del Villar.

—Subasta.—El día primero del próximo Agosto se subastan en el juzgado de primera instancia de esta capital varias botas con vino y diferentes muebles para pagar las costas de un recurso.

—Efemérides.—Hoy.—1837.—Abolición en España de diezmos y primicias.—1876.—Fallecimiento del compositor francés Feliciano David.—1885.—Muere el célebre naturalista francés Milne-Edwards.

—Maestros.—Ha venido á Córdoba don Antonio Galviz, maestro de Aguilar y redactor de nuestro apreciable colega *El Magisterio Cordobés*. También ha venido el de una escuela de la Rambla, don Manuel Usano y su señora esposa.

—Esperanza.—Según datos fidedignos, es de esperar que este año el fruto de limón y naranja ha de tener alto precio, pues á más de los mercados del año anterior, han de aumentarse considerablemente las demandas del extranjero, en virtud de los tratados verificados con Alemania. Esto unido al buen fruto de la actual cosecha, asegura la tendencia á los altos precios.

—A los vendedores.—La Empresa de Mercados de Córdoba de acuerdo con la Comisión municipal inspectora de Abastos, ha acordado celebrar el jueves 30 del corriente á las cuatro de su tarde el sorteo de los puestos del nuevo Mercado de la Plaza Mayor que muy en breve se abrirá al servicio público, debiendo concurrir á este edificio todos los vendedores que tienen solicitada la ocupación de puestos, y cuantos otros deseen inscribirse con el mismo objeto.

—A liquidar.—Se asegura ha partido de un error la Comisión provincial anulando el concierto de que ayer hablamos, que otorgó al Ayuntamiento para pago de atrasos del contingente, por no haberse cumplido sus compromisos, cuando resulta que se le adeuda mayor suma por gastos carcelarios que la que debe entre-

gar, según liquidación. Celebraremos que así sea, sin ulterior responsabilidad para los concejales.

Conferencias pedagógicas.—El primer día solo dos profesores se acercaron a la Escuela Normal de esta capital y se retiraron en vista de la espantosa soledad que allí reinaba. Se nos figura que estos ejercicios de oratoria pedagógica no hacen fortuna.

Juzgado.—El de esta capital encarga la busca de una cartera color barquillo, con pequeños cuadritos, que tenía mil ciento setenta y cinco pesetas en billetes y unas gafas de oro, que fué sustraida el día once de Abril último en la estación a don Manuel Pío Barroso, por tres jóvenes desconocidos.

Mercados de Sevilla.—A pesar de ser esta la época en que la actividad de los negocios es grande, en granos y semillas se nota bastante calma a causa de que los labradores, conociendo el mal resultado de la cosecha, muestren exigentes en los precios, procurando resarcirse del escaso éxito obtenido. Los compradores no acceden a estas pretensiones, razón por la que los negocios son muy escasos, y si se vende algo es para algunos pueblos de la provincia que han tenido muy mala cosecha, dándose el caso de que en la capital se venden algunos granos a menos precio que en algunas zonas rurales. Se puede asegurar que, como las circunstancias apremian, por ser esta época de vencimientos de pagos, y la situación de los labradores no es muy desahogada, tendrán estos que ceder en sus pretensiones en los primeros momentos, pues pasados estos el alza se impone en atención al resultado de la cosecha, que hasta en los trigos ha defraudado la esperanza de los agricultores, concebidas después de las aguas del mes de Mayo. El mercado de aceite confirma los pronósticos hechos anteriormente. A medida que se van agotando las existencias del aceite viejo y del bueno de la actual cosecha, los precios se mejoran tanto en la capital como en los demás mercados de la provincia, pudiéndose asegurar que este carácter del mercado subsistirá hasta la nueva cosecha, dada la dificultad que cada día se nota para abastecer el consumo con aceites que resulten comestibles. En esta semana se han vendido algunas partidas de aceite bueno a once pesetas los once y medio kilos, sin que por esto se entienda que puedan conceptuarse como selectos. Los ganados no han experimentado alteración alguna, aunque se nota tendencia a mejorar los precios, pues aunque el precio máximo no ha sufrido alteración, el mínimo va subiendo algo. De cualquiera suerte, no hay motivos para que los precios tengan grandes variaciones hasta que las aguas otoñales faciliten pastos expontáneos de que carece la ganadería.

Profesores veterinarios.—Los de esta capital don Gabriel Bellido Luque y don Rafael Martín Merlo, han pedido tomar parte en las oposiciones a la Cátedra de Física, Química e Historia natural que ha vacado en la escuela de esta capital.

Carreteras.—A la una de la tarde del día 13 de Agosto próximo se verificará en la Dirección de Obras públicas y en el Gobierno civil de Ciudad Real, la subasta de las obras de nueva construcción de los trozos 6.º y 7.º de Ventas de Cardenas a la estación de Veredas, por el presupuesto de 355.407'78 pesetas, la cual se ha de ejecutar en el plazo de seis años, debiéndose presentar como fianza para tomar parte en la licitación 17.000 pesetas.

Lo celebramos.—Nuestro ilustre paisano Grilo, que se encontraba últimamente en Bilbao, ha tenido notable alivio en sus dolencias en el país enskaro, donde le agasajan y festejan mucho, y se disponía a partir para San Sebastián y Biarritz, donde pasará el resto del verano.

A la sombra.—Los agentes del cuerpo de vigilancia detuvieron ayer a dos mugeres, que fueron trasladadas a la cárcel a disposición, respectivamente, de los señores Gobernador civil y juez de instrucción.

Concurso.—La Empresa de Mercados de esta capital admite desde el día proposiciones para el aprovechamiento de las inmundicias que habrán de resultar en los mercados públicos, pudiendo los interesados dirigirse a la oficina establecida en la plaza de las Cañas.

¿Se llevará a cabo?—Un nuevo aplazamiento ha sufrido el deslinde de los terrenos donde se ha de emplazar la fábrica de tabacos de Málaga, lo cual hace que ya algunos se encuentren escamados. ¿Tendría que ver q' en se quedaran sin ella como nosotros!

Llegada.—La prensa de Sevilla anuncia la del señor Alvarez de los Angeles, alcalde de Córdoba, y su digna esposa, a aquella capital.

Veraneo.—Se encuentra actualmente en el Escorial, pasando la estación de los grandes calores, la familia del excelentísimo señor don Santos Isasa y Valseca, Presidente del Tribunal Supremo de Justicia y Senador de esta provincia.

La Geraldine.—Se dice que la bella artista de este nombre, que ha llegado recientemente a Vigo, y que saldrá en breve para Madrid, piensa hacer una excursión por Andalucía en cuanto pase la temporada veraniega, siendo probable que la volvamos a ver en Córdoba a principio del invierno.

Touristas.—Los 384 que dijimos viajaban por España, se dice vendrán a Córdoba en breve.

Pensamiento.—Como de las sustancias pútridas nacen y se desarrollan ciertos insectos, así se multiplican los abusos en medio del desorden.

Cantar.—Dicen que mirar al cielo —quita penas y da gozos.— Por eso constantemente — me estoy mirando en tus ojos.

Sucesos locales.—Ayer se nos facilitó nota de los siguientes en la oficina de la guardia municipal.—Denuncia de dos jóvenes que anteayer en la Piedra Escrita se apedreaban, é hirieron con una piedra en la cabeza a otro joven que pasaba por aquel sitio.—Anteayer fué conducida en una camilla al hospital de Agudos una enferma domiciliada en la calle de la Palma.—Ha sido denunciado un individuo que anteayer limpió un pozo negro en la calle de Diego Mendez, sin licencia de la Alcaldía.—Tambien lo ha sido un individuo que el día veintiseis arrolló con un carro un árbol de la calle Claudio Marcelo, causando en él desperfectos que se obligó a indemnizar y aun no lo ha efectuado.—Ayer fueron detenidos en la plaza del Salvador dos individuos embriagados que promovieron escándalo.—Se ha presentado denuncia contra una vendedora de arropias que anteanoche promovió escándalo en la subasta establecida en la calle del Gran Capitan.—Ayer fué conducido por dos mozos de cordel al hospital de Agudos un enfermo domiciliado en la calle de las Montañas.

De Montoro.—Nos escriben de aquella ciudad dándonos cuenta de la inauguración del teatro de verano recientemente construido. La compañía infantil que el domingo último terminó sus tareas en el Teatro-Circo del Gran Capitan, hizo su debut la noche del lunes ante una concurrencia extraordinaria, en la que figuraba lo mas distinguido de la población. Momentos antes de levantarse el telon para la sección primera, en la que se ponía en escena *El duo de la Africana*, se fundieron las lámparas y el teatro quedó encerrado en las tinieblas. La empresa de la luz eléctrica, en previsión del accidente, tenía dispuesto lo necesario para evitar el conflicto, y minutos después el teatro hallábase perfectamente iluminado. La compañía infantil ha tenido en Montoro una cariñosa acogida.

Adelante.—Ha quedado constituida definitivamente la sociedad constructora del ferrocarril que desde Aguadulce termina en Puente Genil, pasando por Herrera y Estepa, enlazando con la de Sevilla a Málaga, y con la de Puente Genil a Linares. Dentro de poco empezarán los trabajos.

Comisiones.—Ya se han organizado en Cabra las de jóvenes que recojerán a domicilio donativos para los próximos festejos.

Llamamiento.—El juzgado de Montoro llama por edictos a Antonio Caballero Lopez, vecino de Málaga, para declarar como testigo en causa por hurto.

Requisitorias.—Se han puesto por el juzgado de Lucena para la busca de los que sustrajeron días pasados dos burros en el sitio Navas del Cepillo, de aquel término.

Escuela.—Para la vacante de niños de Pezoblanco ha sido nombrado maestro interino don José Muñoz y Romero.

Anulado.—Lo ha sido el concierto otorgado al Ayuntamiento de Benamejía para abonar los atrasos por contingente provincial, poniéndose en vigor el apremio para la responsabilidad de los concejales.

Cuentas.—Las del Pósito están a la vista en Belmez y Montemayor hasta el 12 de Agosto.

Padrón.—El de cédulas personales se halla al público hasta fin de mes en Cañete de las Torres.

El mercado en Cabra.—Trigo, de 8 a 10 pesetas fanega.—Cebada, de 6'25 a 6'50.—Yeros, de 8 a 8'50.—Escala-

ña, de 4'50 a 5.—Arbejones, a 7'50.—Gnijas, a 7'50.—Habas, a 8.—Garbanzos, de 10 a 32'50.—Aceite fresco, 23 reales; añejo, 25.

Vacantes.—Lo están dos plazas de médicos en Dos Hermanas, dotadas con 750 pesetas, y una de farmacéutico con 1.650. Treinta días se dan para solicitarlas.

Denuncia.—La guardia civil del puesto de Villaviciosa ha presentado denuncia contra un vecino de aquella villa por haberlo encontrado el día veinticuatro del corriente descorchando varios alcorchones en la dehesa de aquel término denominada «Sierra de la Señora.»

Pareja aprovechada.—Por la guardia civil de Montoro han sido detenidos el día veintiseis del corriente un hombre y una mujer, vecinos de aquella población y autores de varios hurtos efectuados en el cortijo de aquel término de nominado de la Torre, consistente en algunos costales de trigo, tocino y aceite.

Festejos.—Mañana empezarán los del Puerto de Santa María, que seguirán hasta el 7 de Septiembre.

Expediente.—Se ha remitido a la Junta de instrucción pública de Cádiz el de permuta de los Auxiliares de Montilla y el Puerto de Santa María don José Burgos y don Basilio Jara.

Natalicio.—El día 24 dió con felicidad a luz, en Cabra, una niña, la distinguida señora doña Dolores Lopez de Aguilar Tablada, por lo que damos nuestro parabién a los afortunados padres.

Defunción.—El conocido actor don Paulino Delgado, que hace poco regresó de América, ha fallecido en Madrid de una breve enfermedad.

Entre amigos.—Yo tengo gran propensión al mareo; así es que nunca viajé ni ando en carruaje, ni paso el rio en el barco.—Pues tu mujer dice que teme salir contigo porque cuando lo haces va en berlina.

El descubrimiento por el insigne navegante castellano de la encantada Península de la Florida, no sólo aumentó el mapa y añadió un florón más a la imperial corona de Castilla, sino que vino también a ensanchar los horizontes de la poesía con la magia de la leyenda, y más tarde a popularizar esta parte del continente con la producción del riquísimo perfume que de sus flores se extrajo y que fué designado con el nombre de Agua Florida de Murray y Lanman, orgullo de América y elegante necesidad social de sus habitantes. ¿Quién no conoce este delicioso perfume? ¿Quién no ha gozado alguna vez de sus embriagantes vapores en el baño ó en el tocador? ¿Quién, al usarlo, no ha sentido más fuerte el cuerpo, más clara la mente y más alegre el espíritu? Basta probarlo una vez para preferirlo a los demás. La legítima Agua Florida es la de Murray y Lanman preparada por Lanman y Kemp, únicos fabricantes y propietarios, New-York. Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Baños de Mar

EN LAS PLAYAS DE CHIPIONA

A petición de muchas familias queda abierto desde el 1.º de Julio el hermoso Castillo Romano de Chipiona.

El hotel está cargo de los hermanos Ricca, propietarios del Gran Hotel de Europa, Plaza Nueva número 10, Sevilla, donde pueden tratar de su ajuste.

BALNEARIO DE MARMOLEJO

Ampliación de temporada para baños.

Los baños, duchas y pulverizaciones de estas aguas son irremplazables en el tratamiento de las dermatosis de naturaleza atrítica; hiperemias hepáticas y esplénicas; cólicos hepáticos y nefríticos; diabetes sacarina, granulaciones faríngeas, en general en las afecciones dependientes del artritismo.

Para que los bañistas utilicen estas aplicaciones durante el verano, el establecimiento permanecerá abierto al servicio público desde Junio a Septiembre, bajo la inmediata dirección de su Médico Director.

Estas aguas se beben en todos tiempos. Coches a la llegada de todos los trenes. Fondas y casas recomendadas:

Fonda de los Leones, Hotel de Madrid, Julian Castilla, La Española, la Victoria, Manuela Muñoz, Alfonso Perales, Bartolomé Perales, Viuda de Máximo y Viuda de Padilla.

CÍRCULO CÍVICO-MILITAR

El día 1.º de Agosto, a las nueve de la noche, en el local que ocupa este Círculo, se reunirá la Junta general, con el objeto de rendir cuentas la Directiva y proceder al nombramiento de la nueva Junta para el año entrante.

AVISO IMPORTANTE

LOS BAÑOS DE TOLOX

(PROVINCIA DE MÁLAGA)
DE AGUAS AZOADAS Y ALCALINAS AMONIACALES

Continuarán abiertos al público los meses de Julio y Agosto a mas de Septiembre y Octubre del presente año. La Real orden del 13 de Junio actual, que modifica la temperatura oficial de este Bañero de Fuente Amargosa, señalando sean dos las temporadas: la 1.ª desde 1.º de Mayo al 30 de Junio, y la 2.ª desde 1.º de Septiembre al 31 de Octubre, empezará a regir desde el año de 1897.

La gran fonda de los Baños continuará igualmente abierta los meses de Julio, Agosto, Septiembre y Octubre.

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

HIGIENE DEL TOCADOR

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocador, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

El frasco, 2 fr. En las Farmacias.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES

CLASE ESPECIAL

DE MATEMÁTICAS Y FRANCÉS

Repaso para la próxima convocatoria de enseñanza libre, en el mes de Septiembre y clase general de las mismas asignaturas.

Teneduría de libros por partida doble. Clases, generales y particulares.

Alfayatas 2. 4-3

Boletín religioso

—SANTO DE HOY.—Santa Marta, y Santa Beatriz, virgen y mártir.—Mañana, San Teodomiro, mártir de Córdoba.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, por el Excmo. Sr. Marqués de Bóil, Conde de Albaterra, en sufragio de su esposa é hijo y demás difuntos.

—Por concesión de S. S. León XIII, pueden ganar la indulgencia de la Porciúncula, todos los fieles que confesados y comulgados, visiten desde las primeras vísperas del día 1.º de Agosto, hasta la puesta del sol del día dos, una de las Iglesias de los cuatro establecimientos de beneficencia que están a cargo de las hijas de la caridad de San Vicente de Paul, ó sea Hospital de Agudos, de Crónicos, Casa Hospicio y Casa de Expósitos. La capilla del Hospital de Agudos se visitará por la puerta que da a la calle de San Bartolomé Viejo.

—En la real iglesia de San Hipólito el día 31 del corriente a las nueve y media de la mañana, se celebrará la fiesta de San Ignacio de Loyola con exposición del Santísimo Sacramento; misa con música, y sermón que dirá el señor don Manuel Rodríguez. Desde la víspera del día anterior hasta la puesta del sol del día de la fiesta, se puede ganar indulgencia plenaria, visitando dicha iglesia y rogando según la intención del romano Pontífice.

—Hoy a las diez se celebrará una fiesta en la iglesia de Jesús Crucificado, que las hermanitas celebran a su protectora Santa Marta, en la cual predicará el señor Dr. D Manuel de Torres y Torres.

—En la iglesia del Monasterio de Santa Marta, se celebrará hoy una solemne función a su Gloriosa Titular, a las diez de la mañana, en la que predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazon de María.

—La Congregación de la Purísima y San Luis Gonzaga celebrará el día 30 de Julio a las ocho y media misa de requiem que se aplicará por el alma del congregante Luis Casañez Diaz. El día 2 de Agosto a las nueve comonión general por el eterno descanso del mismo congregante, y la Congregación del Sagrado Corazon de Jesús tendrá comonión general el día 2 de Agosto a las ocho.

—En la iglesia de San Pedro de Alcántara se gana la indulgencia plenaria del Jubileo de la Porciúncula, tantas veces cuantas se visite dicha iglesia, rogando por la intención de Su Santidad, desde las vísperas del 1.º de Agosto, hasta el ocaso del sol del día segundo. Estará S. D. M. de manifiesto tres días, el 1.º por el Excmo. Sr. D. Francisco Milla y señora, en sufragio de sus difuntos. El 2.º por don Manuel Merino, en sufragio de su esposa doña Ana Fernandez. El día 3.º por doña Rafaela Balboa, en sufragio de su esposo.

Duodécimo aniversario

LA SEÑORA

Doña Rafaela Serrano y Garcia

Falleció el 30 de Julio de 1884.

E. P. D.

Todas las misas que se celebren dicho día en la iglesia de los Padres de Gracia, por los señores sacerdotes del Inmaculado Corazon de Maria, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo don Mariano Montesinos y Barriounevo é hijos aplican a sus parientes y amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor.

†

Segundo aniversario.

LA SEÑORITA

Doña Carmen de la Vega y Valdivia

Falleció el 1.º de Agosto de 1894.

R. I. P.

Las misas que se celebren en dicho día en la iglesia parroquial de Santiago, de ocho a nueve de la mañana, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicha señorita.

Su madre doña Inés Valdivia; su hermano don Mariano, Presbítero; sus tíos doña Francisca de la Vega y Perez y don Antonio Martinez Rojo, ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

El Nuncio de S. S., los Excmos. é Ilmos señores Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Córdoba, conceden respectivamente 100, 40 y 40 días de indulgencia por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren y parte de rosario que rezaren por el alma de dicha señorita.

Ultima hora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 29 (2 madrugada.)

La «Gaceta», de la Habana publica un decreto del general Weyler ofreciendo 24.000 pesos a los capitanes ó patronos de los barcos que conduzcan expediciones para los insurrectos y las entreguen a las autoridades de la isla, quedando además exentos de responsabilidad.—EXPRESS.

Madrid 29 (2'15 madrugada.)

Se reciben detalles de una importante acción librada por la columna del general Linares en Ramón Yaguas.

Nuestras tropas alcanzaron y batieron a las partidas reunidas de Calixto Garcia, Cebrero y Periquito Pérez, fuertes de 3000 hombres, sosteniendo nutridísimo fuego y apoderándose del campamento enemigo.

Al amanecer los rebeldes intentaron envolver el ala derecha de la columna, librándose un reñido combate a la bayoneta.

El enemigo huyó, dejando en el campo 24 heridos y gran número de muertos.—EXPRESS.

Madrid 29 (2'20 madrugada.)

El ministro de Hacienda señor Navarro Reverter está disgustado porque la comisión de presupuestos retrasó el despachar el presupuesto de ingresos.—EXPRESS.

Madrid 29 (2'30 madrugada.)

En la sesión del Congreso el señor Gamazo demostró las deficiencias que se notan en los presupuestos.

Después continuó la discusión del presupuesto de Hacienda.

En el Senado fué aprobado el rectificado de las cartillas evaluatorias.—EXPRESS.

CAMBIOS.

Servicio Bonard y Compañía de Madrid Londres y París Cotización de 23 de Julio de 1896.

Madrid 5'45 tarde.	5 p. 100 italiano	87'40	
4 por 100 interior	Robinson	227'00	
contado	63'45	4 p. 100 Turco	19'17
4 por 100 fin mes	63'35	Rio Tinto	578'00
4 p. 100 fin pmo.	63'25	Ferrocarriles A.	00'00
4 por 100 ext.	75'80	Nta. España	108'00
Banco España	374'00	Portugués	25'68
4 por 100 amort.	75'65	F. Alicante	171'00
C. Tabacos	000'00	Randfontein	64'00
Cubas 1886	86'20	Banco Otomano	00'00
Idem 1890	72'00	Ferreira	00
Francos	19'00	Smer Jack	00
Libras	29'97	Langlaagte	000
		Goldlaagte	000
		Transvaal	00
Paris 5'45 tarde.	63'75	Durban	000
4 por 100 ext.	101'55	African Estate	00'00

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DOCTOR WINTER

Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del doctor WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud sin ninguna fé, y á menudo á pesar de los temores y las preocupaciones. Estos Emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus periodos mensuales. Todas las escuelas de Medicina los recomiendan y usan para las curas de las afecciones neurálgicas, reumatismos, debilidades causadas por indiscreciones anticipadas y esfuerzos indebidos, ó enfermedades de los riñones, pleuresías, calambres, punzadas en la espalda, dolores en el pecho que se extienden á los homóplatos, y finalmente, para todas las enfermedades que resultan de interrupciones en la circulación.



Los EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER. Curan Rheumatismo, Neuralgia, Lumbago, Sciática, Pleuresia, Dolor de Garganta, Calambre, Cramp, Dolor de Espalda Pecho Miembros, Pulmones, Estomago, Toses, Quiebrasaduras, y todas las enfermedades de los poros de la piel. Emplastos Perforados de fieltro rojo Americano. De venta en las Droguerías y Boticas. THE WINTER'S AMERICAN Striped Felt Porous Plaster. WHOLESALE: NEW YORK.

Los Comerciantes, Banqueros, Sacerdotes, Estudiantes, Dependientes, Mecánicos y Empleados de ambos sexos, cuyas ocupaciones les obligan á estar constantemente sentados y están expuestos á contraer dolores por falta de un ejercicio propio para sus miembros ó cuerpos, deben recurrir á los Emplastos perforados del Dr. Winter, en el momento en que sientan cualquiera sensación desagradable y que afecte sus cuerpos.

ATENCIÓN.—No se deben usar otros Emplastos, que los de fieltro rojo (ó sea bastante encarnado) del Dr. Winter, de New York, que son los recomendados por todos los médicos.

En Córdoba: señores Fuentes hermanos.

NO MAS VELLO

Los "Polvos Cosméticos de Franch," son y mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse. Precio: 2'50 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas. Al por mayor, en Barcelona. Borrell hermanos, farmacéuticos. Asalto 52, quienes lo remiten por correo certificado á cualquier punto de España usando una libranza de giro mútuo de valor de 3 pesetas.

GRANDES ALMACENES DE MADERAS DE PLANOS Carbonell y Compañía SOCIEDAD EN COMANDITA

Inmenso y variado surtido en pino rojo y pinzapa, de todas clases y dimensiones, á precios económicos, en relación con los almacenes de Málaga y Sevilla.

Oficinas: Conde Arenales número 6
TELÉFONO, ESCRITORIO, 130

¡¡NO MÁS CANAS!!

ACEITE DEL SERRALLO

Restaurador progresivo é infalible; devuelve al cabello cano su primitivo color, ¡probad y os convenceréis! No contiene nitrato de plata; no mancha la ropa ni la piel.

LA JEREZALINA

Tintura instantánea para el cabello y la barba, superior á todos sus similares

♦ TÓNICO CAPILAR ♦

¡Descubrimiento prodigioso contra la calvicie.—Limpia, perfuma y tonifica el cabello; contiene su caída y lo hace brotar nuevamente, comunicándole brillo, vigor y hermosura.

LICOR DE PERSIA

¡DENTÍFRICO SIN RIVAL! para el embellecimiento y conservación de la dentadura y para perfumar deliciosamente el aliento. Preservativo y curativo de todas las enfermedades de la boca y calmante instantáneo de los dolores de muelas.

¡¡FUERA CALLOS!!

QUIEN LOS TENGA ES PORQUE QUIERE, pues los callos, ojos de gallo y durezas de los pies, se extirpan radicalmente en una semana con el maravilloso BALSAMO ORIENTAL.

Véndese en las peluquerías, perfumerías, droguerías y farmacias

Depósito en Córdoba, Librería 26, Droguería de los señores Jimenez Barea y M. Maraña.

Máquinas Síngr para coser á Ptas. 2'50 semanales

Máquinas Síngr para coser á Ptas. 2'50 semanales.

LA COMP. FABRIL SINGER
Grandes descuentos al contado
Enseñanza gratis á domicilio
ALGODÓN, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS
¡¡OJO!!
No tenemos camisas ni relojes; solo máquinas
SINGER
Pídanse catálogos, que se dan gratis
UNICA SUCURSAL EN CORDOBA
14, AYUNTAMIENTO, 16

EL CAÑON INTERESANTE Á TODOS.

LA MAS IMPORTANTE FABRICA DE CALZADO DE ESPAÑA ESTABLECIDA EN GRANADA, PUERTA REAL

Debido á la gran importancia de esta casa, que ocupa en sus talleres 400 operarios de ambos sexos, y á su buena organización, podemos ofrecer al público precios imposibles de competencia, advirtiéndole que todos nuestros calzados son cosidos y recientemente contruidos, sin que en nada entre el cartón ni la badana; nuestros materiales son superiores, debido tan solo la economía que ofrecemos á la fabulosa suma de calzado que hacemos á diario.

Visítad nuestro establecimiento ANTES DE COMPRAR EN NINGUNO, Y LUEGO COMPARAD.

No es nuestro sistema prometer en pomposos anuncios lo que no es verdad. Acudir y vereis botinas de pie, mate, dos suelas, punteadas, de 1.ª para hombre, á 28 desela par, y cien clases más imposibles de expresar en anuncios que nadie cree que realmente ofrecemos al público.

Para señoras tenemos otras de chagré de 1.ª, dos suelas, á 18 reales par, y mate y charol á 22 reales y mil clases más.

Para niños, extenso surtido difícil de enumerar; solo viéndolo se puede juzgar lo que decimos.

Calzado napolitano para el campo; calzado de abrigo; zapatillas; botas suela de cáñamo para cazadores, y cuanto pueda desear el público encontrará en nuestros talleres.

Ni clavos, ni cartones, ni badanas, ni engaño

500 pares de elaboración por día es el gran secreto de nuestra industria

NOTA.—No siendo nuestro ánimo perjudicar á la clase obrera de nuestro gremio, invitamos á cuantos operarios lo deseen á trabajar en nuestros talleres.

AVISO.—Todo calzado vendido en nuestras sucursales lleva su precio estampado en la suela, que es fijo, verdad invariable para todo comprador.

Sucursal en Córdoba, Cuesta de Luján número 3.

EMPRESA DE AGUAS POTABLES DE CORDOBA OFICINAS CAMPO DE LA MERCED (HOY PLAZA DE COLÓN)

Esta empresa, que cuenta en la actualidad con abundante veneno de excelente agua potable, lleva ésta hasta el muro foral de los edificios en las calles que están canalizadas, y hace las instalaciones interiores á precios muy reducidos, por lo cual, y por los ventajosos tipos de sus tarifas, es objeto de la creciente demanda del público.

Para detalles, pídanse el Reglamento de suministro.

CHOCOLATES DE SAN IGNACIO DE LOYOLA

Estos exquisitos y famosos chocolates compiten por su bondad y pureza con los mejores que hasta el día se conocen.

De venta en esta capital, en la confitería «La Esmeralda», Gondomar 19; don Salvador Ogazón, Arco Real, y don Lucas Gómez, Pedro López.

Veinte años de existencia
EL VERDADERO
TORD-TRIFE
ESPECIFICO FRANCÉS

Producto sin rival para la destrucción de ratas, ratones y topes, sin ningún peligro para los animales domésticos.

Este producto no contiene arsénico, estricnina, nuez-vómica, ni emético.

PRECIO: 0'60 Y 1 PESETA PAQUETE CAFARDINE

Polvos para matar las cucarachas.—Precio, 60 céntimos caja y 1 peseta paquete.

Venta exclusiva para toda la provincia. en Córdoba, droguería de los señores MARQUEZ Y URBANO, ALFAROS 11, 13 y 17.

Los NUMEROSOS MÉDICOS que EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO

la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSIS ANTIGUAS Y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

In casa de L. Pautauberge & Co. 22, rue Jules César, París, y las principales boticas.

M. BELMONTE

Profesor en Medicina y Cirujía dental

PREMIADO CON MEDALLAS DE ORO EN Exposiciones Universales

Anuncia á su numerosa clientela que los trabajos de piezas parciales y dentaduras completas las construye con armadura de platino, oro, etc., y tanto los dientes como las muelas de referidas piezas van reforzadas del mismo material, consiguiendo darles más firmeza y solidez, pudiéndole garantizar á los interesados buen éxito y duración por muchos años.

Para desvirtuar toda clase de dudas y darle al público todas las garantías factibles, no se cobran los trabajos hasta que el interesado esté completamente satisfecho.

Las operaciones de Cirujía las practica con sujeción á los procedimientos antisépticos, no habiendo omitido sacrificio alguno en instalar cuantos aparatos son de utilidad para poder responder á una severa asepsia.

Para conseguir este fin esteriliza á presencia del interesado todo el material quirúrgico del que dispone evitando con esto los múltiples contagios á que se expone el diente en esta clase de operaciones.

Para las operaciones dolorosas emplea anestésicos locales y generales sin que se ponga en riesgo de ninguna clase el operado.

Las orificaciones y empastes por los sistemas más modernos.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

2, MORILLOS, 2.—CÓRDOBA

PARA ENFERMEDADES URINARIAS.

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Diez y siete años de éxito. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 3, Barcelona, y principales de España y América. Se remita por correo anticipando su valor.

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!

CITRATO DE MAGNESIA KING

EFERVESCENTE DE

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.

El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, ni irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.

Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto!

En Córdoba, droguería de Fuentes hermanos.

LA TOS Y AFECIONES PULMONARES

PECTORAL DE ANACAHUITA

REMEDIO SEGURO PARA

PREPARADO POR

LANMAN Y KEMP

NEW YORK

EL BALSAMO POR EXCELENCIA

CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCURABLE.

INFALIBLE

Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.

Nodriza. Para casa de los padres desea colocación, bien sea en Córdoba ó fuera, Carmen Diaz, primeriza y de 17 años de edad. Darán razón, calle de la Palma 12. s4-2

Piano. Se vende uno completamente nuevo. Calle Fernandez Ruano 7. s4-2

TRASLADO

La acreditada casa de huéspedes de José Arévalo, situada en la calle Torres-Cabrera, se ha trasladado á la casa número 5 calle Morillos. s15-2

Desde San Miguel se arrienda para ganado cabrio la dehesa denominada «Pedrique», término de Obejo; linda con Campo alto, y la atraviesa el rio Guadalbarbo; para tratar de su precio y condiciones, con su dueño, calle de San Felipe número 3, en esta ciudad. s8-2

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa número 4 calle de San Bartolomé, á espaldas del Hospital de Agudos. En la calle Doña Eugracia número 5 vive su dueño, y en la misma se vende una Virgen del Carmen con cerca de una vara de altura. s4-4

Arrendamiento. Se hace desde el día de un piso principal, todo acristalado, con buenas y cómodas habitaciones y agua de pie; en la calle de Armas 11 darán razón. s4-4

Piernas de castaño á peseta, y sogas para andamios, se venden en la casa nueva frente á la estación. s8-1

Se vende una urraca que habla muy bien: darán razón, Alfonso XII 64. s4-1

LA IDEA

La camisería y guantería de Manuel Huete, situada en la calle Relej 6, se ha trasladado á la calle del Liceo número 28, hoy Alfonso XIII, lo que participa á sus clientes y demás público en general.

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa calle Juan Rufo número 42: darán razón, en la casa número 29 de la misma calle. s8-4

Arrendamiento. Se hace de la casa calleja de García Lovera sin número, para tratar, Ramirez de Arellano 8 duplicado. s4-1

HOJALATERIA DE JOSÉ CORDOBA

CALLE VICTORIANO RIVERA 10 (antes Plata)

En este antiguo y acreditado establecimiento se alquilan baños de todas clases y tamaños, en inmejorables condiciones, á precios convencionales. Se construyen nuevos de zinc, hojalata y hierro galvanizado. También se construye toda clase de obra conveniente á este arte. s-1

Venta. Se hace de un estrado compuesto de sofá, dos butacas y doce sillas, todo en el más perfecto estado de conservación, con asientos de muelles y forros de redécilla azul. Para verlo, tratarlo, en la calle Muñozes núm. 21. s8-1

Se arrienda desde el día la casa calle de la Féria (hoy San Fernando) número 79: para verla y tratarla, con su dueño, Liceo 52. s4-1

Arrendamiento

Desde el día de San Miguel, 29 de Septiembre próximo, se arrienda hacienda de olivar nombrada el Mirabillo ó Mirabueno, situada en el pago del Arroyo de Pedroches, término de esta ciudad, compuesta de ochenta y ocho fanegas de tierra pobladas con unos cinco mil doscientos olivos, caserío de labor y moino de aceite. En la calle de la Madera baja 60, informará del precio y condiciones. s4-1